

Кулебакский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и района ВКП(б) городского и районного Советов депутатов трудящихся

№ 8 (3701)

СРЕДА, 17 января 1945 года
Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

Цены 20 коп.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего
Командующему войсками 1-го Украинского фронта

Маршалу Советского Союза **КОНЕВУ**

Начальнику штаба фронта

Генералу армии **СОКОЛОВСКОМУ**

Войска 1-го УКАИНСКОГО фронта, развивая стремительное наступление, сегодня, 15 января, овладели крупным административно-хозяйственным центром Польши — городом **ВЕЛЬЦЕ** — важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны немцев, а также с боями заняли более 400 других населенных пунктов.

В боях за овладение городом **ВЕЛЬЦЕ** отличились войска генерал-полковника **ГОРДОВА**, генерал-полковника **ПУХОВА**, генерал-лейтенанта **ЛЮБАРСКОГО**, генерал-лейтенанта **МАЛАНДИНА**, генерал-лейтенанта **МУХОВА**, генерал-майора **ПУЗИКОВА**, генерал-майора **КОЛБОВА**, генерал-майора **КРАСНОВА**, полковника **ВОЛКОВИЧА**, генерал-майора **МЛАДЕНЦЕВА**, генерал-майора **ЧЕРВОНИИ**, генерал-майора **ПАЦЕРАТОВА**; артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии **СЕМЕНОВА**, генерал-майора артиллерии **ДЗЕВУЛЬСКОГО**, генерал-лейтенанта артиллерии **ГУБЕЕВА**, генерал-майора артиллерии **ХУСИДА**, подполковника **КОРОЗИНА**; танкисты генерал-полковника танковых войск **НОВИКОВА**, генерал-полковника **ДЕЛЮШЕНКО**, генерал-майора танковых войск **УПМАНА**, генерал-майора танковых войск **БОРОЛЕВА**, полковника **САДОВСКОГО**, генерал-майора танковых войск **ФОМИНЫХ**, полковника **ПУШКАРЕВА**, полковника **ОРЛОВА**, полковника **ЧУПРОВ**; саперы генерал-лейтенанта инженерных войск **ГАЛИЦКОГО**, генерал-майора инженерных войск **ГУСЕВА**, генерал-майора инженерных войск **ВАРВАРВИНА**, полковника **КОРЯВНО**, полковника **ЗЫЦЕВА**; связисты генерал-лейтенанта войск связи **БУЛЫЧЕВА**, генерал-майора войск связи **АХРЕМЕНКО**, полковника **ОСТРЕНКО**.

В ознаменование ожерянной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом **ВЕЛЬЦЕ**, представить к присвоению наименования «**ВЕЛЬЦЕЦЫ**» и к награждению орденами.

Сегодня, 15 января, в 24 часа столица нашей Родины **МОСКВА** от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Украинского фронта, овладевшим городом **ВЕЛЬЦЕ**, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города **ВЕЛЬЦЕ**.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН**

15 января 1945 года.

№ 220

Опровержение ТАСС

Американское агентство Ассошиэтед Пресс распространяет сообщение будто бы Советский Союз, по просьбе Франции, обратился к Соединенным Штатам и Англии с просьбой пригласить де Голля принять участие в предстоящем совещании Сталина, Рузвельта и Черчилля. При этом, как говорится в сообщении, во время недавнего посещения де Голлем Москвы Сталин будто бы обещал потребовать включения де Голля в будущее совещание руководителей трех великих держав, в обмен на что де Голль согласился поддерживать точку зрения Советского Союза в отношении территориальных вопросов в Восточной Европе, а Советский Союз, в свою очередь, согласился поддержать требование Франции о передаче ей Рейнской области.

ТАСС уполномочен заявить, что это сообщение Ассошиэтед Пресс совершенно не соответствует действительности.

За улучшение массовой работы сельсоветов

С XXIII сессии Кулебакского райсовета

Состоявшаяся 14 января XXIII сессия Кулебакского райсовета депутатов трудящихся обсудила вопрос об оргмассовой работе сельсоветов. Доклад сделал зам. председателя райисполкома т. Гришуткин.

Отмечено, что в дни войны многие сельсоветы сделали значительную работу. Так, Велегьменский поселковый и Салавирский сельский Совет, умело опираясь на депутатов, комиссии и актив, держат повседневную связь с избирателями, мобилизуют население на выполнение военно-хозяйственных задач.

Однако, как отметила сессия, некоторые сельсоветы района неудовлетворительно ведут организационно-массовую работу. Исполкомы Валтовского, Роговского, Шилокшанского и Ст. Мамлейского сельсоветов нарушают установленные Конституцией сроки созыва сессий, недооценивают постоянные комиссии и не уделяют им должного внимания, в результате большинство из них бездействует. Указанные, а также Н.-Мамлейский сельсоветы мало заботятся о культурно-бытовом обслу-

живании колхозников, не используют бюджетные ассигнования на политико-просветительные нужды.

В прениях выступили т. т. Фролов, Большаков, Русин, Распопина, Железцов, Крылов, Морозов, Бубнова, Шикова, Маслов, Хлопков.

Тов. Фролов резко критиковал бездеятельность Теплового сельсовета, его бывшего председателя Чернова за развал массовой работы среди населения, заплохую работу изб-читальни, которая имела все возможности быть настоящим центром политической агитации и пропаганды. Тов. Крылов подчеркнул необходимость коренного улучшения деятельности изб-читален в связи с подготовкой к весне, чего, к сожалению, пока нет в Натальине. Тов. Морозов сообщил, что председатель Савастлейского сельсовета не собирает руководителей комиссий и не руководит ими, не привлекает к участию в выполнении важнейших мероприятий. Тов. Шикова справедливо критиковала председателей сельсоветов т. т. Железцова (Гремячево), Марунина (Теплово) и Фролова (Шилокша), кото-

рые имеют большой опыт советской работы, но мало что делают по улучшению деятельности Советов. Они не привлекают актив, не дают отдельным товарищам поручений, не проверяют выполнение решений.

В заключение выступил председатель исполкома райсовета т. Хлопков, который, рассказав о различных формах оргмассовой работы, поставил ряд задач в области подготовки к весеннему севу, развития животноводства и выполнения плана.

Сессия приняла подробное решение. Она обязала председателей сельсоветов улучшить организационную массово-политическую работу, сосредоточив главное внимание колхозников на отличной подготовке к севу, привлекая к этому важнейшему делу постоянные комиссии, актив, депутатов, интеллигенцию. Сессия обязала исполкомы сельсоветов регулярно отчитываться о работе на сессиях, организовать отчеты депутатов перед избирателями. В решении подчеркнута необходимость шире развернуть социалистическое соревнование сельсоветов.

Месячник по заготовке и вывозке удобрений

На что надеются председатели колхозов?

Вывозка удобрений — важнейшее мероприятие по подготовке к весне, по поднятию урожайности. Провести его надо быстро и качественно. Не все, к сожалению, благополучно в этом отношении в колхозах Н.-Мамлейского сельсовета.

Всего колхозами сельсовета должно быть вывезено на поля 23.500 возов навоза, заготовлено 56 тонн

зола, но, несмотря на то, что месячник по заготовке и вывозке удобрений подходит к концу, здесь вывезено навоза только 6.500 возов и заготовлено 15 тонн зола.

Правда, такие колхозы, как Серебрянский, Боровиковский, вывезли порядочное количество удобрений. В Боровиках на вывозке навоза работает 12 голов крупного рогатого скота и

дополнительно обучают еще несколько голов. Сильно отстают с заготовкой и вывозкой Шилокшлейский, Петровский и Благовещенский колхозы. На что надеются председатели этих колхозов, не заботясь об удобрениях полей?

В. ТЮРИН,

пред. Н.-Мамлейского сельсовета.

Безответственное отношение к хранению семян

Уроки прошлого сельскохозяйственного года, когда в ряде колхозов в результате некачественной закладки испортились семена, ничему не научили некоторых руководителей. Так, в Родяковском колхозе и теперь семена засыпаны со снегом, влажные, засоренные. Неблагополучно в этом колхозе и с хранением картофеля, который вследствие небрежной засыпки сильно загнил, и оказывается большой процент отхода.

Неблагополучно с хранением семян в Горбачихе, Теплове, Рогове, Знаменке, где семена засыпаны с ненормальной влажностью и требуют немедленной просушки.

Особое внимание председателей колхозов, кладовщиков следует обратить на хранение семян картофеля. Необходимо в хранилищах, траншеях производить каждые 3—5 дней просмотр картофеля и загнившие гнезда немедленно удалять, а вместе с ними

удалять и здоровый картофель, бывший в соприкосновении с больным. Температуру в хранилищах надо держать 2—3 градуса тепла, аккуратно производя вентиляцию, чего к сожалению почти нигде не делают.

До 20 января необходимо полностью закончить очистку семян всех культур, выделив для этого и закрепив постоянных людей.

М. КАЛЕНОВА.

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая стремительное наступление, 15 января овладели крупным административно-хозяйственным центром Польши — городом КЕЛЬЦЕ — важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны немцев, а также с боями заняли более 400 других населенных пунктов, в том числе города БИДЖЕЮВ, ВОДЗИСЛАВ, ДЗЯЛОШИЦЕ, крупные населенные пункты ДАЛЕШИЦЕ, НЕСТАХУВ, РАДЛИН, ЗАГУЖЕ, ДЫМИНЫ, БИЛЬЧА ПОДГУЖЕ, ТОКАРНИ, ЗЛОТНИЦА, ВОЗЛУВ, ВЕНГЛЕНИН, ПОЛОВИЦЕ, ТЩЕНЕЦ, РЕШНО, КРЕНЖОЛЫ, ГЛЮГОВЯНЫ, СЛАВОШУВ, КОБЦЕЛОВ, СКАЛЬМЕЖ, ПАЛИЧНИЦА, БАЗИМЕЖА-ВЕЛЬКА и железнодорожные станции ПОТОК, СКАЛЬМЕЖ, КАЗИМЕЖА-ВЕЛЬКА.

На территории ЧЕХОСЛОВАКИИ северо-восточнее города ЛУЧЕНЕЦ наши войска с боями заняли населенные пункты ЛИЦИНЦЕ, ЦЕМЕРСКЕ ДЕВЕРЕ, ПОЛИНА, СКЕРЕШОВО, ВЫШНИЕ и НИЖНИЕ ВАЛИЦЕ, УЗОВСКА ПАНИТА, БАЛОГ, МЕЛЕХЕДЬ, ДРАШИЦЕ, СЛОВАКЦИЕ ЗАГОРАНЫ, ТРЪБЯКОВЦЕ.

В городе БУДАПЕШТЕ наши войска, продолжая бой по уничтожению окруженной немецко-венгерской группировки, овладели военным госпиталем № 2, саперными и железнодорожными казармами, военно-продовольственными складами, товарной станцией, западным вокзалом, городским театром Вароши, центральной клинкой, табачной фабрикой и заняли более 160 кварталов. За 14 января в городе БУДАПЕШТЕ наши войска взяли в плен 4790 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов бой местного значения.

За 14 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 137 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 60 самолетов противника.

* * *

Войска 1-го Украинского фронта развивали стремительное наступление. Советские части, действующие южнее города Кельце, встретили ожесточенное сопротивление немцев. Противник, усилив свои войска еще одной танковой дивизией, предпринял многочисленные контратаки. Гитлеровцы стремились во что бы то ни стало удержать в своих руках город Кельце. Тесня и преследуя противника, наши войска отбросили его за реку Чарна Нида. Затем советские части переправились через реку и завязали бой на подступах к городу Кельце. Немцы превратили этот город в мощную крепость. С севера и юга его прикрывают высоты, с востока и с запада протекают реки. Используя в полной мере эти естественные препятствия, противник соорудил долговременные укрепления. Вокруг города немцы отрыли несколько рядов траншей полного профиля, построили большое количество долговременных бетонированных укреплений, до предела насыщенных огневыми средствами. Советские танкисты и пехотинцы, а также артиллерия, шедшая в рядах наступающих подразделений, стремительным и сокрушающим ударом сломили сопротивление противника и сегодня овладели городом Кельце. Этот город является крупным административно-хозяйственным центром Польши и важным узлом коммуникаций. В нем сосредоточены заводы взрывчатых веществ, вооружения и военного снаряжения. В сражении за Кельце немецкие войска понесли огромные потери. Только на подступах к городу, по неполным данным, уничтожено свыше 1600 немецких

солдат и офицеров, сожжено и подбито 40 танков и самоходных орудий противника.

Западнее города Хмельник немцы также подтянули крупные резервы пехоты и танков и с хода бросили их в бой. Наши части не только отбили все контратаки гитлеровцев, но и, совершив обходный маневр, вышли с севера и юга к крупному узлу коммуникаций городу Биджеюв. Вражеский гарнизон оказал сопротивление, но был быстро разгромлен. Наши войска истребили в этом районе два полка немецкой пехоты, уничтожили 74 полевых орудия и несколько десятков танков и бронетранспортеров.

Противник, отступающий под ударами советских войск, несет огромные потери в живой силе и технике. Только за первые два дня наступления наши войска, по неполным данным, захватили 116 немецких танков, 379 орудий разных калибров, около 1000 автомашин с различными грузами, много складов с боеприпасами и военным имуществом.

В Чехословакии, северо-восточнее города Лученец, наши войска вели наступательные бои. Части Н-ского соединения, действующие в трудных условиях горно-лесистой местности, продвинулись вперед на 10 километров и овладели узлом дорог Мелехедь. На другом участке

наши войска отразили несколько вражеских контратак и, совершив успешный маневр, нанесли немцам тяжелый удар. Противник отступил, оставив на поле боя сотни трупов своих солдат и офицеров. Разбит наголову 228 немецкий горно-стрелковый полк. Взято в плен свыше 400 солдат и офицеров противника.

В Будапеште наши войска вели бои по ликвидации окруженной группировки противника. Очищая от гитлеровцев центральные улицы города, наши гвардейские части овладели западным вокзалом и ведут бой на расстоянии менее километра от Дуная. Войска, наступающие по левому берегу Дуная на юг, заняли набережную Фельше и десять промышленных предприятий. Другие советские части, наступающие по левому берегу на север, выбили немцев из ряда кварталов. Отдельные группы вражеских солдат и офицеров складывают оружие и сдаются в плен. За день наши войска захватили 7 танков и самоходных орудий, 4 бронетранспортера, 50 полевых орудий, из них 7 тяжелых, 12 поврежденных самолетов, 5 паровозов, 70 железнодорожных вагонов, 766 автомашин, много пулеметов, автоматов и винтовок.

Взятый в плен на 1-м Украинском фронте оберфельдфеер 188 полка 68 немецкой пехотной дивизии Вилли Гейнц рассказал: «Солдаты со страхом ждали русского наступления. Офицеры неустанно твердили, что наши позиции очень сильно укреплены и мы должны их удерживать любой ценой. 18 декабря каждого солдата обязали прочесть и подписать особый листок, в котором было напечатано следующее: «Я поставлен командованием в известность, что в случае моего перехода на сторону русских весь мой род — отец, мать, жена, дети и внуки будут расстреляны». Солдаты были возмущены, но все молча подписали эту бумажку. Однако гром русских орудий оказался страшнее угроз немецкого командования. Это был настоящий ад. Такого ужаса мы еще никогда не испытывали. От артиллерийского огня мы понесли огромные потери. В траншеях попеременно валялись раненные и убитые солдаты. Раненные звали о помощи, но никто им ее не оказывал. Некоторые солдаты сошли с ума. Русские нанесли нам страшный удар. О сопротивлении нечего было и думать. Я с группой солдат сдался в плен».

Лекция о Грибоедове

14 января в клубе лесорубов состоялся вечер, посвященный 150-летию со дня рождения А. С. Грибоедова. Лекцию о жизни и творчестве великого русского пи-

сателя прочитала преподаватель литературы т. Белякова А. И. Присутствовало до 400 человек молодежи и комсомольцев.

Г. ВАХРОМЕЕВА.

О ЛЫЖАХ И ПРОЧЕМ

Делу физкультуры и спорта, особенно в военное время, в стране уделяется большое внимание. Нет этого в нашем городе. У нас нет лыжной базы, катка, в заброшенном состоянии прекрасный стадион, на который в свое время затрачены были огромные средства. А вспомним о довоенных годах: работал каток, лыжная база, различные секции, проводились соревнования по легкой атлетике, конькам, лыжам. Особенно был популярен лыжный спорт. Наши лучшие лыжники: Виктор Соколов, братья Малюфеевы, Петр Смолин, Николай Каверин, Виктор Сви-стунув сейчас защищают Родину и, надо полагать, принесла им большую пользу.

Городским комсомольским, физкультурным и профсоюзным организациям

нужно поучиться у наших соседей — выксунцев. 14 января в Выксе проводились городские лыжные соревнования, куда была приглашена наша команда. Надо отметить хорошую организацию, обилие участников, в то время как Кулебаки не могли выставить команду даже в 10 человек! Все это говорит о том, что физкультурная работа в Кулебаках находится на низком уровне.

Плохо работает наше основное общество — «Металлург» (пред. тов. Хохлов). Для улучшения работы общества необходима помощь дирекции, завкома и комитета комсомола.

Мои пожелания: восстановить стадион, организовать лыжную базу, залить каток, оживить работу общества «Металлург».

В. ЗОЛОТАРЕВ.

ШАХМАТЫ И ШАШКИ

Первый шахматный кружок в Кулебаках был организован примерно в 1923—24 годах в старом Народном доме. В период с 1924 по 1931 год почти ежегодно проходили шахматные турниры на первенство города, почти каждую неделю были встречи с командами Мордовска, Выксы, Мурома, Павлова.

Наибольший расцвет шахматного спорта наблюдался с 1933 по 1939 годы. В Доме культуры была организована большая, хорошо обставленная комната, где проходили турниры: школьников, общезаводские, общегородские.

В эти годы по району и городу насчитывалось около 300 человек, получивших шахматную квалификацию 2—5 категорий.

Начиная с 1940 года шахматное движение в городе и районе начало затухать и к концу 1944 года прекратилось совсем.

В настоящее время нужно этот культурный вид спорта настойчиво пропагандировать в массах. Этим делом должны заняться в первую очередь комсомольские организации, а также председатель спортобщества «Металлург» т. Хохлов.

А. ГЛАДКОВ.

Команды распались

Одним из замечательнейших видов спорта в зимнее время являются лыжи.

В этом году по милости руководителей комсомольских и профсоюзных организаций и председателя спортобщества «Металлург» лыжи совершенно перестали использоваться. Лыжная база не организована, команды все распались, ни о каких соревнованиях и речи нет.

И. ФИОНИН.

Гимнастика забыта

Гимнастика, занятие на турнике, кольцах и на других снарядах в прошлые годы занимали большое место. Был прекрасный инвентарь. Работало 2—3 группы по вольным упражнениям. Молодежь с большой охотой занималась этим видом спорта.

Почему же все эти полезные виды физкультуры перестали существовать в Кулебаках?

А. КАЛИНКИН.

Дело за председателем спортивного общества

Комитет комсомола завода им. Кирова еще в начале декабря 1944 года вынес решение об открытии катка в парке. Комсомольцы решили привлечь молодежь для проведения субботников по расчистке катка от снега. Правда, один раз каток немножко почистили, на этом дело и закончилось.

Надо сказать, что если в прошлые годы у нас имелось 3—4 хоккейных команды, то сейчас и одну

не скоро соберешь. А сколько было конькобежцев, занимавших первые и вторые места на областных соревнованиях! И сейчас у людей большое желание заниматься зимними видами спорта. Но желание одно, а работа председателя спортобщества «Металлург» дело другое. У тов. Хохлова на коньках кататься, по видимому, охоты большой нет...

Е. ДОЛБИЛКИН.